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ΠΡΟΣ: Οργανισμό Συλλογικής Διαχείρισης Έργων του Λόγου‐ ΟΣΔΕΛ 

             Υπόψη Γενικού Διευθυντή κ. Γεωργανδρέα Ζάννου 

ΘΕΜΑ: Προτάσεις ΣΗΠΕ για την τροποποίηση του Κανονισμού Διανομής της εύλογης αμοιβής 

Αξιότιμε κύριε Διευθυντή, 

Οφείλουμε κατ’ αρχήν να θέσουμε υπόψη σας ότι ως νέο Δ.Σ. του ΣΗΠΕ δεν έχουμε παρακολουθήσει τη 

μακρά  συζήτηση  που  έχει  προηγηθεί  επί  του  θέματος  και  δεν  έχουμε  επίσης  την  απαιτούμενη  ειδική 

ενημέρωση από το προηγούμενο Δ.Σ. ούτε διατυπωμένες γραπτά θέσεις του Συνδέσμου επί του θέματος, 

έστω σε προπαρασκευαστικό στάδιο.  

Το  μόνο  που  έχει  τεθεί  υπόψη  μας  είναι  η  κοινή  επιστολή  των  Ενώσεων  της  20ης  Απριλίου  2022  το 

περιεχόμενο της οποίας για λόγους αρχής και δεοντολογίας υιοθετούμε και προσυπογράφουμε. 

Ως  εκ  τούτου  οι  προτάσεις  μας  βασίζονται  στις  πάγιες  θέσεις  του  Συνδέσμου  μας  για  την  ανάγκη 

προστασίας  και  υποστήριξης  των  υγιών,  σοβαρών  και  βιώσιμων  επιχειρήσεων  του  κλάδου  που  είναι 

φυσικά και αυτές που παράγουν αξιόπιστο και πρωτότυπο ειδησεογραφικό και ενημερωτικό περιεχόμενο 

άξιο προστασίας και στο πεδίο των πνευματικών δικαιωμάτων. 

Αυτή η εισαγωγική παρατήρηση δεν γίνεται χωρίς λόγο. Είναι γιατί στον κλάδο μας ενδημεί το φαινόμενο 

της ύπαρξης πολλών εκδοτικών «επιχειρήσεων» ευκαιριακών ή και λαθρόβιων, χωρίς εργαζόμενους και 

χωρίς  πραγματικές  πωλήσεις  οι  οποίες  εκμεταλλεύονται  την  ανοχή  του  πολιτικού  συστήματος  και 

επιβιώνουν  χάρις  στην  ελαστικότητα  της  ισχύουσας  νομοθεσίας  και  στην  ουσία  με  κρατικό  και  μόνο 

χρήμα!  

Η  εικόνα  αυτή  δεν  πρέπει  να  επαναληφθεί  και  στο  ζήτημα  της  διανομής  της  εύλογης  αμοιβής  στους 

δικαιούχους. Ακριβώς γιατί είναι αυτονόητο ότι η αμοιβή αυτή αφορά εξ ορισμού εκείνους που παράγουν 

πρωτότυπο περιεχόμενο και όχι αυτούς που αντιγράφουν το internet ή το ΑΠΕ! 

Ως εκ τούτου και για λόγους αρχής: 

1. Προσυπογράφουμε τις προτάσεις πολλών Ενώσεων σχετικά με την αναγκαιότητα η διανομή να αφορά 

μόνο εταιρείες που παράγουν πρωτότυπο περιεχόμενο με αποκλεισμό των κάθε είδους αντιγραφέων. 

2.  Υποστηρίζουμε  την  πρόταση  που  έχει  ήδη  διατυπωθεί  για  την  πρόβλεψη  ενός  κατώτατου  ορίου 

απασχολούμενου προσωπικού  και  ιδιαίτερα δημοσιογράφων γιατί αυτό είναι  το ασφαλέστερο κριτήριο 

όχι μόνο της αξιοπιστίας και της βιωσιμότητας της επιχείρησης, αλλά εν προκειμένω και της διασφάλισης 

του  πρωτότυπου  περιεχομένου.  Το  κατώφλι  αυτό  είναι  απαραίτητο  διότι  αν  έχεις  επαρκή  αριθμό 

δημοσιογράφων έχεις εξ ορισμού και πρωτότυπο περιεχόμενο. 

3. Είναι επίσης αυτονόητο ότι οι δικαιούχοι πρέπει να είναι και ιδιοκτήτες των Μέσων τα οποία μετέχουν 

στη διανομή. 



 

4. Τέλος στη βάση της ίδιας συλλογιστικής θεωρούμε ότι πρέπει να αυξηθεί η επιρροή του Συντελεστή που 

αφορά τον αριθμό των εργαζομένων, αύξηση που μάλιστα δεν πρέπει να είναι γραμμική αλλά εκθετική 

και να πριμοδοτεί ουσιαστικά τις επιχειρήσεις με μεγάλο αριθμό εργαζομένων. Κατά τη γνώμη μας πρέπει 

να αφαιρεθεί η πριμοδότηση με 1 βαθμό των επιχειρήσεων με 0 εργαζόμενους(!) εκτός αν πρόκειται για 

αυτοαπασχολούμενο εκδότη, να δίνεται 1 βαθμός για τις επιχειρήσεις με 1 ή 2 εργαζόμενους, 2 βαθμοί 

για 3‐4 εργαζόμενους, 3 βαθμοί για 5‐9 εργαζόμενους, 7 βαθμοί για 10‐20 εργαζόμενους, 9 βαθμοί για 21‐

30 εργαζόμενους και 12 βαθμοί για 41 και άνω. Θεωρούμε επίσης αυτονόητο ότι αναφερόμαστε σε θέσεις 

εργασίας πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης. 

Επίσης:  

1. Η  πρόταση  για  υιοθέτηση συντελεστή  ιστορικότητας  του  εντύπου πρέπει  να  εξεταστεί  με  τη  δέουσα 

προσοχή. Πράγματι πρόκειται για κριτήριο με ιδιάζουσα σημασία και βαρύτητα που ενδιαφέρει ιδιαίτερα 

τον ΣΗΠΕ καθώς στις τάξεις του περιλαμβάνονται έντυπες εκδόσεις που βρίσκονται στον δεύτερο αιώνα 

της  ζωής  τους!  Από  την  άλλη  όμως  πέραν  του  ότι  υπάρχουν  ζητήματα  πιστοποίησης  του  κριτηρίου 

(συνεχής έκδοση κλπ), δεν πρέπει η τυχόν υιοθέτηση τέτοιου συντελεστή να οδηγεί σε καταστρατήγηση 

και  παράκαμψη  του  βασικού  σκοπού  του  Κανονισμού  να  αξιολογηθεί  και  να  πριμοδοτηθεί  ανάλογα  η 

σημερινή εικόνα των επιχειρήσεων. 

2. Όσον αφορά την κατανομή των ποσών που προκύπτουν από την εύλογη αμοιβή, αντιλαμβανόμαστε ότι 

ουσιαστική  επιρροή  ασκεί  το  πόρισμα  της  νέας  σχετικής  έρευνας  η  διεξαγωγή  της  οποίας 

πληροφορούμαστε  ότι  έχει  ήδη  αποφασιστεί,  αλλά  αγνοούμε  το  χρονοδιάγραμμα  και  τις  λοιπές 

λεπτομέρειες σχετικά με αυτή. 

Σε  κάθε  περίπτωση  συμπίπτουμε  στη  διαπίστωση  όλων  των  Ενώσεων  ότι  η  ισχύουσα  κατανομή  δεν 

αντικατοπτρίζει την πραγματική εικόνα της αγοράς από άποψη εργασιακών σχέσεων και ως εκ τούτου η 

ποσοστιαία  κατανομή  μεταξύ  Εκδοτών  και  Δημοσιογράφων‐Δημιουργών  πρέπει  να  βρίσκεται  στο  80% 

έναντι 20%. 

3.  Κατά  τη  γνώμη  μας  ιδιαίτερα  σοβαρό  είναι  το  ζήτημα  της  πιστοποίησης  των  στοιχείων  βάσει  των 

οποίων γίνεται και ο υπολογισμός της διανομής. Όσον αφορά τις περιφερειακές εφημερίδες παρότι έχει 

ψηφιστεί  εντούτοις  δεν  έχει  εφαρμοστεί  ακόμη  η  πιστοποίηση  των  πωλούμενων  φύλλων  δηλαδή  της 

ετήσιας  κυκλοφορίας  μέσω  γραμμωτού  κώδικα  (barcode) ως  εκ  τούτου  δεν  υπάρχει  ασφαλές  κριτήριο 

υπολογισμού. Παρόλ’ αυτά δεν μπορεί αυτός να γίνεται με «υπεύθυνες δηλώσεις» αλλά με βάση νόμιμα 

παραστατικά (τιμολόγια παροχής ταχυδρομικών υπηρεσιών ή νόμιμων πρακτορείων διανομής κλπ). 

Κατά τα λοιπά επιβεβαιώνουμε τα όσα συμφωνήθηκαν κατά την πρόσφατη συνάντησή μας στα γραφεία 

του ΟΣΔΕΛ και προσβλέπουμε σε μια γόνιμη και αμοιβαία επωφελή συνεργασία με τον Οργανισμό σας. 

Για τον Σύνδεσμο Ημερησίων Περιφερειακών Εφημερίδων 

Ο Πρόεδρος  Ο Γεν. Γραμματέας 

   

Γιώργος Μιχαλόπουλος  Γιάννης Κουτσολιόντος 

 


